#### 《走向融合:职业教育的转型与突 破》出版发行

### 数字版即将上线

据新华社电 《走向融合:职业教育的转型与突 破》一书近日由新华出版社出版,面向全国发行。该 书数字版即将在国内各大电子阅读平台上线。

本书作者陈子季长期关注、研究、参与高等教 育与职业教育的改革发展。全书共分五章, 回顾晚 清以来近现代职业教育发展历程,展现新时代职业 教育政策设计的"三步棋",阐述职业教育的类型 定位,介绍一些国家和地区职业教育的典型经验, 展望未来职业教育的发展前景等。

本书通过理论联系实际, 生动说明了职业教育 是什么、为什么要办好职业教育,以及如何正确引

大学开学典礼校长雨中演讲,被两 名同学撑伞"浇头

### 网友调侃为"双一流"



9月3日, 浙江工业大学举行2025级本科生开 学典礼。典礼开始后突然下起大雨, 学生们穿上了 学校发放的雨衣,正在致辞的校长高翔则拒绝了雨 衣,淋雨完成了十多分钟的致辞。

高翔致辞时,两名学生在一旁为他撑伞,却正好 把雨伞之间的空隙留给了他,雨水顺着伞的边缘流 到了高翔身上,这一幕被不少网友调侃为"双一流"。

4日,"你说双一流原来是这么个双一流"等话 题登上热搜,引发网友热议。 据钱江视频报道,记者联系上了一名参加开学

典礼的新生,该新生告诉记者,这次典礼学校给每 个学生都准备了一次性雨衣和姜茶。

随后,记者联系了浙江工业大学党委宣传部, 工作人员表示, 他们关注到了这件事, 也看到了不 少学生的正面评价。这次开学典礼下雨,是在他们 意料之外的, 当时两名同学看到雨越下越大, 校长 的衣服被淋得湿透了, 所以自发上台撑伞。工作人 员还告诉记者,学校师生的风格一直非常低调务 实,校长的演讲本来是开学典礼的第一个议程,后 面还有好几个活动,但是因为突然下雨就全部取消 了, 让学生早点回去休息。

公开资料显示,目前浙江省有三所"双一流"建 设高校,分别为浙江大学、宁波大学和中国美术学 院。截至2025年2月,浙江工业大学有朝晖、屏峰、莫 干山三个校区,设有27个二级学院,1个独立学院;有 在校普通全日制本科学生21000余人、各类研究生 16000余人、留学生1300余人。化学工程与工艺、应用 化学专业是国家特色专业。近年来,学校师生对浙工 大冲击"双一流"的呼声很高。

来源:极目新闻、钱江视频

# 中小学生午休课桌椅"国标"出台

聚焦舒适、安全、耐用

近日市场监管总局(国家标准 委) 批准发布《中小学生午休课桌 椅通用技术要求》国家标准,将于 2026年2月1日正式实施。该标准 根据学生身体发育特点,从设计、 生产、检验、使用全流程作出规 定, 让午休课桌椅更舒适、安全、

标准要求午休课桌椅形态尺寸

兼顾学习与午休的舒适。上课时, 小学课桌高度在455毫米-730毫 米之间,中学课桌高度在565毫米 一790毫米之间,椅子的座面宽至 少达到360毫米,以保证坐姿端 正。午休时,椅子能展开成躺姿, 整体长度不少于1050毫米,靠背能 放倒到135度以上,头枕宽、长分 别至少达到180毫米、100毫米,搁

腿的地方宽、长分别不少于250毫 米、100毫米, 学生能舒展身体好 好睡觉。桌子下方的空间也有讲 究,小学的桌子净空高和座面的高 度差不小于110毫米,中学的不小 于150毫米, 既能让腿活动自如, 又避免午休时身体蜷缩导致不适。

标准对午休课桌椅的材料、性 能和结构作出严格规定。在材料方 面,要求桌面、椅面等塑料件抗冲 击、耐老化,表面漆膜经得起水、 潮气和摩擦,桌面沾了墨水、印泥 之类的污渍,用普通橡皮就能擦干 净。在结构和耐用性方面,要求午 休状态下椅子能承受多重重量测 试,挂钩挂5公斤物品不损坏,搁 腿部件用2万次不会断,调节、折 叠等功能用1万次还能正常用。

人工智能取代的。现在针对0-3岁 孩子的养育理念叫'回应性照

护',要去识别其需求,满足其需

求, 机器人恐怕短期内达不到。

0-3岁是启蒙教育,0-3岁孩子的

大脑可塑性最强, 所以我们这些

老师就是孩子大脑的塑造师,-

表示,已经分别为这两个新专业

组织了学科联盟,成员包括开设

相关专业的院校和对口的行业机

构。希望汇聚力量,给学生提供

更好的学习和实践平台,为"一

南昌大学和山东女子学院都

言一行对孩子影响非常大。"

标准明确午休课桌椅从出厂到 使用全链条质量保证要求。出厂 前,每批产品都要抽样,检查外 观、尺寸、结构安全等项目, 防止 不合格产品流入校园。如果产品的 结构、材料、工艺有大改动,或者 停产后半年再生产,需要进行全面 检验,确保核心性能达标。

来源:人民日报

# 高校增设"带娃""护老"新专业

校方:专业需要一些高阶能力,不会被AI取代

进入9月,开学季到了。在这 个新学年,普通高校有两个新开 设的本科专业受到关注: 婴幼儿 发展与健康管理、老年医学与健

这两个新专业的学生将要学 习哪些课程? 未来能为婴幼儿和 老年人的健康生活带来哪些助力?

#### 本科专业比专科强调管 理能力

新增的普通高校本科专业 "婴幼儿发展与健康管理",目前 有山东女子学院和陕西学前师范 学院两所高校开设,属于教育学 类。

山东女子学院教育学院婴幼 儿发展与健康管理教研室主任姬 彦红表示,这个专业将开设教 育、管理等学科的理论课程,学 习婴幼儿的生理、心理、营养、 疾病预防、急救处置等, 跟此前 职业教育专科层次的类似专业 "婴幼儿托育服务与管理"相比, 更强调培养学生的管理能力,以 及研究问题、可持续发展的能力。

"我们在调研中发现,这方面 的人才就很欠缺——比如托育机 构里老师怎么管理,还包括对家 长的指导,以及活动的设计和开 发能力。举个例子,课程标准里 有两门课,专科和本科的名字听 着差不多,实际上不一样。在专 科叫'婴幼儿游戏活动实施',在 本科叫'婴幼儿游戏活动设计与 实施'。这意味着专科层次的学生 有了活动方案,进行组织活动, 知道怎么去做,而本科的学生还 要知道为什么这么做,要评估做 得行不行,如果不行怎么改进。" 姬彦红介绍,作为新专业,在招 生咨询中有考生家长提出:人口 增速放缓,为什么还需要新开设 婴幼儿发展与健康管理专业? 她 回答,正因为如此,才更需要培 养专业人才。

"一方面是生了孩子之后,要 提供托位托管;另一方面也要提 高家长的育儿能力。现在很多年 轻人把这个事看得很难,我们会 通过科学育儿指导,减缓他们的 这种心理负担。"姬彦红说。

# 新专业新生女生占了大

婴幼儿发展与健康管理被戏 称为"带娃"专业。校方介绍, 今年山东女子学院的婴幼儿发展 与健康管理专业录取40名学生, 其中包括2名男生,分别来自山东 和湖南。在省内外的录取分数比 一段线高出50分到70多分。

另一个新专业"老年医学与 健康",在南昌大学的录取分数也 比一段线高六七十分,35名学生 中大约七成是第一志愿录取, 男 女生比例1:4。

这个新专业今年共有三所学 校开设, 另两所是昆明医科大学 和宁夏医科大学。专业属于医学

技术类, 授予管理学学位。南昌 大学教务处处长范杰平介绍,除 了医学基础、健康管理、心理 学、材料学等课程,还将体现交 叉融合的特色。"目的是要培养兼 具医学专业知识与健康管理能力 的复合型人才。因此我们在课程 设置上,也体现了多学科交叉和 跨学科融合的特色。结合当前AI 技术进展,还会开设一些智能养 老方面的课程,比如人工智能导 论,还有一些穿戴式医疗装备。"

#### 校方:新专业不会被AI取代

近两年在关于专业和就业的 讨论中, 难免涉及"未来会不会

说:"对于老年医学、健康,以后 肯定会有人工智能机器人和一些 专门的辅助设备等。但我们这个 专业不是定位去做这些基础的护 理工作, 而是更偏重于医疗和管 理方面,需要更高阶的一些能 力,包括人文关怀,这些东西目 前来说人工智能还办不到。"

儿发展与健康管理教研室主任姬 彦红也表示:"这个专业是不会被



学校迎新炫出高科技

# 如何为青少年种下一颗科学的种子?

开学季,各地学校迎 新仪式"炫"出AI机器人 迎接、机器狗搬运行李、 "未来教室"等高科技,如 小型"科技博览会"点燃 学生好奇心,让科技从教 科书概念变为可触可感 的现实体验。充满科技 感的开学,怎样以寓教于 乐的方式在青少年心中 播下科学的种子? 人工 智能等高科技手段又将 如何为教育赋能?



山东大学AI机器人"比心"迎新。

#### 各地"炫"出AI机器人迎 新,为青少年心中播下科学种子

人形机器人缓抬双臂, 摆出 "比心"姿势,与刚步入校门的新 生一一打招呼,并实时回答他们提 出的问题——这是山东大学秋季迎 新现场的一幕。山东大学数智化支 撑研究院工程师李振介绍,今年开 学,他们将人工智能与机器人技术 融入了迎新活动中。

李振说,"我们的人形机器人 能够完成招手、握手、比心、打太 极等各种动作,同时借助大语言模 型,可以与新生进行实时的问答互 动。我们将机器人引入到迎新活动 中, 也想要激发学生对于前沿技术 的兴趣,同时引导他们思考如何将 自身的专业与机械工程、人工智能 等领域进行跨学科的融合,为新生 开启我们科创教育的第一课。"

近日,在大连理工大学新生报 到现场,一位炫酷的"志愿者"赢 得了最高的回头率,这就是负责给 新生搬运行李的机器狗。这只机器 狗是首次参与迎新工作, 可以负重 20千克左右。从迎新点到宿舍,攀 爬楼梯、智能避障,它能够顺利将 一个行李箱搬运到目的地。大连理 工大学未来书院 2025 级学生李金 泽惊喜地说,除了机器狗搬行李, 学校设置的印刷电路板挂件、迎新 数据实时展示大屏以及AI智能交 互装置等,都让他们感受到了科技 的魅力。

从"迎宾员"到"搬运工"

"志愿者",开学伊始,多所学校都 出现了智能机器人的身影, 为新生 提供个性化智慧服务,成为校园里 的亮眼"明星"。迎新活动变身 "科技秀场",是我国机器人产业蓬 勃发展的一个缩影, 而对于青少年 来说,也在他们步入校园后种下一 颗科学的种子。

#### 人工智能如何真正为教育赋能

学校热闹的迎新活动只是一个 开端,而在日常的教学中,人工智 能等高科技手段又将如何真正为教 育赋能?如今,多地开始采取行 动,将全面普及中小学人工智能通 识教育,"人工智能+教育"成为新

在南京市琅琊路小学的"未来 教室", 学生们被分成若干个小 组,跟着信息科学老师一起"初探 人脸识别"。学生们通过几个互动 小游戏了解人脸识别的关键要素, 比如通过不同角度、是否戴口罩 等,来检验机器能否识别成功。

据了解,从今年秋季学期开 学, 江苏省南京市鼓楼区中小学全 面开启人工智能通识教育,各学校 每学年将开设不少于8课时的人工 智能通识教育课程,到2027年实 现AI通识教育全学段全覆盖。南 京市琅琊路小学信息科技教研组组 长刘凯晨介绍,在课程建设方面, 鼓楼区构建了"基础+拓展+创新" 三级课程体系,覆盖小学至初中全

刘凯晨说,"我们分成两部



机器人当上"迎宾员"

分,一部分是放在信息科技,另一 部分放在综合实践课。我们成立人 工智能数智中心,会定期开展人工 智能通识教育的研训, 并且把一些 跨学科的内容融入其中, 让人工智 能通识教育的内容更加贴近学生的 生活。"

#### 实施"人工智能+",不是一 道选择题,而是一道必答题

国务院发布的《关于深入实施 "人工智能+"行动的意见》明确, 到 2027 年智能终端普及率超 70%, 2035年全面步入智能社会。 兰州大学团委工作人员王文强表 示,面对人工智能技术的迅猛发展 和教育改革的不断深入, 高校也将

肩负起服务高水平科技自立自强的 重要责任,培养更多具备扎实理论 基础、卓越创新能力与跨学科视野 的高层次人才,为突破关键核心技 术、推动产业转型升级提供坚实的 人才与智力支撑。

王文强表示,希望同学们能够 更加近距离地感受国家科技创新的 最新成果,能够在大学里树立起既 要学好基础知识,同时又要立志创 新,紧盯国家现在急需的科技创新 的发展方向,能够在自己所学的专 业领域做出一些创新性和突破性的 成果。同时,也让同学们树立起对 我国科技发展的自豪感, 在不断发 展的过程中,展现出青年学子的责

任和担当。 来源:中央广播电视总台中国之声

## 湖南一学生宿舍床铺 仅用三角铁和螺丝固定

学校:计划翻新或重建,已提醒学 生注意安全



近日,有市民反映湖南一高校宿舍上铺床仅由 三角铁和膨胀螺丝固定, 存在安全隐患。记者核实 到涉事学校系湖南澧县职业中专学校。

9月7日,涉事学校工作人员称,该宿舍为校内 两栋老旧宿舍,已计划翻新或重建。已对学生进行安 全注意事项教育,并对安全隐患进行排查记录。

该工作人员表示:"这个床的构架就是三角铁 焊接成的,老宿舍是13栋14栋,现在在校学生接近 6000人了,条件有限,不住这边也没有办法,实在 是没地方住了。计划对这个老旧的宿舍进行重新的 整改或者是修建, 我们跟学生也做了安全注意事项 的广播会,和宿管员做了交代,提醒学生和宿管都 要注意上下铺的安全。对于安全隐患的排查,我们 这边也做了详细的记录。" 来源:新京报